

## இலங்கை பிக்கு பல்கலைக்கழகம் - 2014

இலங்கை பிக்கு பல்கலைக்கழகத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் அறிக்கை, தேரிய சொத்துக்கள் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1996 இன் 26 புத்தசிராவக்க பிக்கு பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட 2012 இன் 15 ஆம் இலக்க புத்தசிராவக்க பிக்கு பல்கலைக்கழகங்கள் (திருத்தச்) சட்டத்தின் 46 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் பல்கலைக்கழகத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புக்கள் இவ்வறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 நிதிக் கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்கத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றைத் தீர்மானித்தல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000-1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் பல்கலைக்கழகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி பல்கலைக்கழகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக கருத்தில்கொள்ளவில்லை. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) மற்றும் (4) ஆம் உப பிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையும் அளவையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிவு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

#### 1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

### 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

#### 2.1 அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து இலங்கை பிக்கு பல்கலைக்கழகத்தின் 2014 திசம்பர் 31 இல் இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

#### 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

##### 2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம்

இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 01 இன் பிரகாரம் வருமானத்திலிருந்து செலவினம் ஈடுசெய்யப்பட முடியாதிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டின் போது கிடைத்த வாகன வாடகை வருமானம் மற்றும் பல்கலைக்கழகத்தின் தேசிய பௌத்த மாநாட்டிற்காக சமூகமளித்த அங்கத்தவர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட்ட கட்டணங்களின் கூட்டுத்தொகையான ரூபா 795,658 ஐ வருமானமாகக் காண்பிப்பதற்குப் பதிலாக செலவினங்களிலிருந்து குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

##### 2.2.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) அலுவலகக் கட்டிடத்தைத் திருத்துவதற்காக வழங்கப்பட்ட ரூபா 487,542 தொகையான வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணத் தொகையிலிருந்து ரூபா 112,402 தொகை பட்டியல்களிலிருந்து அறவிடப்பட்டிருந்த போதிலும் வழங்கப்பட்ட மொத்தப் பணமும் முற்பணமாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டதன் காரணமாக வேலை ஆரம்பித்தல் முற்பணம் ரூபா 112,402 தொகை கூடுதலாகவும் நடைமுறை வேலைக் கணக்கு அப்பெறுமானத்தினால் குறைவாகவும் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

(ஆ) ஊழிய வழங்கல் சேவைக்காக செலுத்த வேண்டிய ரூபா 177,350 தொகை கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) புதிய நீர் வழங்கல் முறைமையில் 2014 ஆம் அண்டிற்குரிய பெறுமானத்தேய்வு ரூபா 237,272 தொகை குறைவாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டதன் காரணமாக ஆண்டின் பற்றாக்குறை அப்பெறுமானத்தினால் குறைவாகவும் சொத்துக்களின் தேறிய பெறுமதி அதிகரித்தும் நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) பல்கலைக்கழகத்தினால் 2014 ஆம் ஆண்டிற்காக தயாரிக்கப்பட்ட காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றை பரிசோதனை செய்த போது பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

- (i) மீளாய்வாண்டிற்குரிய வட்டி வருமானம் ரூபா 860,618 தொகை செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் கீழ் ஆண்டின் பற்றாக்குறையில் கழித்தல் மற்றும் காசாகப் பெறப்பட்ட வட்டி வருமானம் ரூபா 616,761 தொகை முதலீட்டு செயற்பாடுகளின் கீழ் காசு வெளிப்பாய்ச்சலாக சீராக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) மீளாய்வாண்டின் போது சொத்து விற்பனையில் பெறப்பட்ட ரூபா 71,781 தொகை காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் முதலீட்டு செயற்பாடுகளிலிருந்து பெறப்பட்ட காசுப் பாய்ச்சலாக சீராக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) முன்னைய ஆண்டில் ஏற்பட்ட மதிப்பீட்டு வழுவின் காரணமாக செலவினத்திற்காக ரூபா 300,217 தொகை குறை ஒதுக்கீடு மீளாய்வாண்டின் வருமானத்திற்கு எதிராக பதிவழிப்பதற்குப் பதிலாக முன்னைய ஆண்டின் இலாபத்தில் சீராக்கப்பட்டிருந்தது.

### 2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

#### சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு

#### இணங்காமைகள்

(அ) 2006 இன் கொள்வனவு வழிகாட்டிக் கோவை

(i) 1.2 வழிகாட்டி

போட்டியாளர்களின் விலை கோரப்பட்டு தகைமையுடைய ஆர்வத்தைக் காண்பிக்கின்ற தரப்பினருக்கு பங்குபற்றுவதற்கான சந்தர்ப்பம் வழங்கப்படாமல் பூங்காவினை அழகுபடுத்தும் நடவடிக்கைகள் அரசு பொறியியல் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு கையளிக்கப்பட்டு அதற்காக ரூபா 548,833 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

(ii) 5.3.4 ஈ வழிகாட்டி

ஒப்பந்தமொன்றிற்காக கேள்வி கோரல் பதிவேடு வடிவமைத்தல் அல்லது தயாரிப்பதற்காக மதியுரைச் சேவைகளைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு கொள்வனவு நிறுவனங்களினால் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்ட ஏதாவது ஒப்பந்தக்காரருக்கு அல்லது வழங்குனருக்கு அந்த ஒப்பந்தத்தை கையளிக்க முடியாதிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டில் நிறைவேற்றப்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்ற 03 மூலதன செயற்திட்டங்களுக்கான ஒப்பந்தக்கார நிறுவனமான அரசு பொறியியல் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு மதியுரைச் சேவை வழங்கும் ஒப்பந்தமும் கையளிக்கப்பட்டு அதற்காக ரூபா 26,431,776 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணம் 772

பலவருட காலமாக கொண்டுவரப்படுகின்ற ரூபா 47,327 பெறுமதியான பாவனைக்கு எடுக்க முடியாததாக பொருள் மெய்மையாய்வுச் சபையினால் பரிந்துரை செய்யப்பட்ட பொருள் இருப்புக்கள் தொடர்பாக நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 2.4 போதியளவு அதிகாரத்தால் உறுதிப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) தேசிய பாதீட்டு சுற்றறிக்கையின் 1/2014 ஆம் இலக்கத்தின் 2.1.5 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அரசாங்க சேவையாளர்களுக்கு வழங்கப்படுகின்ற சகல கொடுப்பனவுகளும் உரிய சுற்றறிக்கைகளுக்கு இணங்கியிருக்க வேண்டியதுடன் அந்த சுற்றறிக்கைக்கு புறம்பாக செயற்படுவதற்கான தேவை ஏற்படுமாயின் உரிய அமைச்சர் செயலாளரின் பரிந்துரை மற்றும் திறைசேரியின் இணக்கப்பாட்டின் அடிப்படையில் உரிய அங்கீகாரம் பெறப்பட்டதன் பின்னர் கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளப்பட முடியும் என கூட்டிக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்கு முரணாக இலங்கை பிக்கு பல்கலைக்கழகத்தின் வெளிவாரி பாடநெறிகளில் ஈடுபடுவதற்காக நிறுவனத்தின் கல்விசார் மற்றும் கல்விசாரா பதவியணியினருக்கு முறையான அங்கீகாரமின்றி 2014 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 873,775 கூட்டுத்தொகையான மேலதிக படி கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) நிதி, திட்டமிடல் அமைச்சின் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் 2014 யூலை 01 ஆந் திகதிய DMS/1528(A) ஆம் இலக்க கடிதத்தினை அடிப்படையாகக் கொண்டு வழங்கப்பட்ட பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழுவின் 2014 யூலை 17 ஆந் திகதிய 07/2014 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் 2011/2012 ஆம் கல்வி ஆண்டினை அடிப்படையாகக் கொண்டு 10 சதவீதம் மேலதிக மாணவர் எண்ணிக்கையை சேர்த்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும். அதற்காக காணப்படுகின்ற மாணவர் விண்ணப்பங்கள் குறைவாயின் விண்ணப்பங்களை அதிகரித்துக் கொள்வதற்காக தேவையான நவீன வேலைத் திட்டமொன்றைத் தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியிருந்தமையும், அதற்கான ஊக்குவிப்பினை வழங்குவதற்காக பல்கலைக்கழக கல்விசார் மற்றும் கல்விசாரா பதவியணியினருக்காக அடிப்படைச் சம்பளத்தில் 20 சதவீதம் மேலதிக படியொன்றை செலுத்த முடியும் எனவும் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. இருந்த போதிலும் பிக்கு பல்கலைக்கழகம் அதற்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்காமையின் காரணமாக, 2011/2012 ஆம் கல்வி ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது பல்கலைக்கழகத்தில் 2013/2014 ஆம் ஆண்டின் போது சேர்க்கப்பட்ட பிக்கு மாணவர்களின் எண்ணிக்கை 14.5 சதவீதத்தால் குறைவடைந்திருக்கும் போதும் எதிர்காலத்தில் மாணவர்களைச் சேர்ப்பதனை அதிகரிப்பதற்குத் தேவையான வேலைத்திட்டமொன்று தயாரிக்கப்படாதிருந்த போதும் 20 சதவீத மேலதிக படி பெறுவதற்கு உரித்தற்ற பல்கலைக்கழகத்தின் கல்விசார் மற்றும் கல்விசாரா பதவியணியினரில் 95 உத்தியோகத்தர்களுக்காக 2014 ஆம் ஆண்டின் யூலை மாதம் முதல் திசெம்பர் வரை ரூபா 8,451,904 கூட்டுத்தொகையான படியொன்று பல்கலைக்கழகத்தினால் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

## 3. நிதி மீளாய்வு

### 3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் படி 2014 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டின் போது பல்கலைக்கழகத்தின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 4,615,312 தொகையான பற்றாக்குறையொன்று ஏற்பட்டிருந்ததுடன் அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 1,496,395 ஆனமையால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 6,111,707 தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டின் நிலையான சொத்துக்களுக்காக பெறுமானத்தேய்வு ஏற்பாடு ரூபா 14,457,161 இனால் அதிகரித்தமை மற்றும் பணிக்கொடை கொடுப்பனவுகள் மற்றும் இயலுமை முன்னேற்றச் செலவினம் ரூபா 9,611,912 இனால் அதிகரித்தமை ஆண்டின் பற்றாக்குறை ஏற்படுவதற்கு காரணமாக இருந்தது.

### 3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) இலங்கை பிக்கு பல்கலைக்கழகத்தின் 2013 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2014 ஆம் ஆண்டில் 07 செலவின விடயங்களில் 27 சதவீதம் முதல் 50 சதவீதம் வரை அசாதாரண செலவின அதிகரிப்பு காணப்பட்டது.

(ஆ) இலங்கை பிக்கு பல்கலைக்கழகத்தின் 2013 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2013 ஆம் ஆண்டிலும் 2014 ஆம் ஆண்டிலும் மொத்த செலவினங்களின் அதிகரிப்பு முறையே 283 சதவீதமாகவும் 300 சதவீதமாகவும் இருந்த போதிலும் மாணவர் எண்ணிக்கை அதற்கு ஒப்பாக அதிகரிப்பதைக் காண முடியவில்லை. அதாவது 2014 ஆம் ஆண்டில் மாணவர்களைச் சேர்த்தல் 15 சதவீதத்தினால் குறைவடைந்திருந்ததுடன் மாணவர்களைச் சேர்ப்பதை அதிகரிப்பதற்காக போதியளவான நடவடிக்கைகள் பல்கலைக்கழக நிருவாகத்தினால் எடுக்கப்பட்டமைக்கான சான்றுகள் கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்படவில்லை.

### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 4.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

பல்கலைக்கழகத்தின் பதவியணியினரில் பிக்கு ஒருவரால் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கற்கை விடுமுறை முடிவடைந்ததன் பின்னர் உரிய திகதியில் கடமைக்கு சமூகமளிக்காத காரணத்தால் உடன்படிக்கையை மீறியமையின் அடிப்படையில் அறவிட வேண்டிய ரூபா 363,628 தொகை ஆண்டின் இறுதி வரையிலும் பிக்குவிடமிருந்து அறவிடுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.2 நிதியத்தின் குறைவான பயன்பாடு

பல்கலைக்கழகத்தின் வெளிவாரிப் பாடநெறிகளின் கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்காக பேணப்படுகின்ற வங்கிக் கணக்கில் ஆண்டு முழுவதும் சராசரியான கணக்கு மீதி ரூபா ஒரு மில்லியனை விட அதிகமாக இருந்ததுடன் அதனை ஆக்கபூர்வமான முதலீடொன்றில் ஈடுபடுத்துவது தொடர்பில் கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.3 விளைவற்ற மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

பல்கலைக்கழகத்தின் ஆரம்பம் முதல் 2013 ஆம் ஆண்டு வரை பல்கலைக்கழகத்தின் நன்கொடை மற்றும் நன்கொடையாக கிடைக்கப்பெற்ற ரூபா 4,067,078 தொகையும் மீளாய்வாண்டில் பெறப்பட்ட ரூபா 91,100 தொகையும், அந்தப் பணத்தின் முதலீட்டிலிருந்து பெறப்பட்ட ரூபா 571,227 தொகையான வட்டி வருமானமும், நிலையான வைப்பாக முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அந்த நிதியம் நன்கொடையாக வழங்கப்பட்ட நோக்கங்களுக்குரிய நடவடிக்கைகளில் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.4 ஒப்பந்த நிருவாகத்தில் குறைபாடுகள்

பல்கலைக்கழகத்திற்காக ரூபா 300 மில்லியன் தொகையில் நூலகக் கட்டிடத்தை நிர்மாணிப்பதற்குரிய ஒப்பந்த நிருவாகத்தில் பின்வரும் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

(அ) கொள்வனவு வழிகாட்டிக் கோவையின் 3.10 மற்றும் 3.11 வழிகாட்டிகளுக்கு முரணாக இரட்டை முறைமையில் (Turnkey Basis) கொள்வனவுத் திட்டம் தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) 2012 திசம்பர் 06 ஆந் திகதி அமைச்சரவைத் தீர்மானத்தின் பிரகாரம் தகைமைபெற்ற 05 கேள்விதாரர்களின் கூறுவிலையின் அடிப்படையில்

ஒப்பந்தக்காரர்கள் தெரிவு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் நிர்மாணம் கையளிக்கப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரரின் கூறுவிலையை மாத்திரம் அடிப்படையாகக் கொண்டு போட்டியொன்றில்லாமல் ரூபா 300,000,000 தொகையான மதிப்பீட்டு விலையில் 99.4 சதவீதமான ரூபா 298,273,258 தொகைக்கு ஒப்பந்தம் கையளிக்கப்பட்டிருந்தது.

- (இ) கேள்வி ஆவணங்களின் விடய இலக்கம் C 1.3.1 Excavation Earth Work என்ற விடயத்திற்கு ரூபா 4,548,160 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் இந்த விடயத்தின் கீழ் நிறைவேற்றுவதற்கு இருந்த செயற்பொறுப்பாக நூலகக் கட்டிடத்தை நிர்மாணிப்பதற்குரிய அத்திவாரத்தை நிரப்பும் செயற்பாடு மாத்திரமாக இருந்தது.
- (ஈ) ஒப்பந்தத்திற்குரிய ஏனைய உப செயற்பாடுகளின் கீழ் வீதியினை அமைத்தல் மற்றும் பூங்காவினை அழகுவடுத்தவதற்காக ரூபா 7,000,000 தொகை செலுத்துவதற்கும் இணங்கப்பட்டிருந்தது. வேலைத்தள பரிசோதனையின் போது பூங்கா அலங்காரம் மற்றும் வீதியினை அமைத்தல் செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றும் தேவையொன்று காணப்படாமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- (உ) கொள்வனவு ஆவணங்களைத் தயாரித்தல் தொடர்பான ICTAD/SBD/04 என்ற தரத்தில் உள்ள கேள்வி ஆவணங்களின் பிரகாரம் கொள்வனவு ஆவணங்களில் Preliminaries இன் கீழ் Provisional Sum எனக் காண்பிக்கப்பட வேண்டிய விடயம் Lump sum விடயத்தின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டமையின் காரணமாக கொடுப்பனவு செய்யும் போது ஒப்பந்தக்காரரின் உள்ளபடியான செலவினத்தை மாத்திரம் செலுத்தவதற்குப் பதிலாக உள்ளபடியான செலவினத்தை உள்ளடக்கிய பட்டியல்களைச் சமர்ப்பிக்காமல் கேள்வியில் குறிப்பிடப்பட்ட மொத்தத் தொகையையும் செலுத்துவதற்கு இணங்கியமையால் அந்த விடயத்திற்காக ரூபா 3,941,121 தொகை மேலதிகமாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) ஒப்பந்தக்காரரின் பொதுச் மேந்தலைச் செலவினம் மற்றும் இலாபத்திற்காக வேறாக ஒப்பந்தக்காரரொருவர் ரூபா 1,000,000 தொகையான கேள்வியில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கும் போது ஒப்பந்தக்காரர் பொதுச் செயற்பாட்டுச் செலவினமாக கொண்டு வரப்பட்ட நிர்மாணங்களுக்குரிய வேலைத் தளத்தில் நீர் மற்றும் மின்சார நுகர்வுச் செலவினம் Preliminaries இன் கீழ் ரூபா 3,500,000 தொகையில் கூறுவிலை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அந்தப் பங்கைச் செலுத்துவதற்கு இணங்கி இந்த அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் ரூபா 1,750,000 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

#### 4.5 பதவியணியினர் நிருவாகம்

மீளாய்வாண்டில் கல்விசார் பதவியணியினரில் 24 பதவிகளும் கல்விசாரா பதவியணியினரில் 8 பதவிகளும் வெற்றிடங்களாகக் காணப்பட்டன.

#### 4.6 நூலக நிருவாகம்

இலங்கை பிக்கு பல்கலைக்கழக நூலகத்தில் கல்விசார் மற்றும் கல்விசாரா பதவியணியினர்களுக்கும் பிக்குகளுக்கும் வழங்கப்பட்ட 40 புத்தகங்கள் மீளக் கையளிக்க வேண்டியதாகக் குறிப்பிடப்பட்ட திகதியை விஞ்சி 01 மாதம் முதல் 15 மாதம் வரையிலான காலம் கடந்திருந்த போதிலும் மீளக் கையளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.7 உள்ளகக் கணக்காய்வு

மீளாய்வாண்டு முழுவதும் உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பதவி வெற்றிடமாகக் காணப்பட்டதுடன் நிறுவனத்தின் உள்ளகக் கணக்காய்வு திருப்திகரமான நிலையில் அமுல்படுத்தப்படுகின்ற முறை அவதானிக்கப்படவில்லை.

5. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளின் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது மகோபாத்தியாய அவர்களின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டு அம்சங்கள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) ஒப்பந்த நிருவாகம்
- (ஆ) மனித வள முகாமைத்துவம்
- (இ) பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு
- (ஈ) நிதிக் கட்டுப்பாடும் வருமான சேகரிப்பும்